

一、從考古證據論證中國早期國家的出現，並藉此說明中國早期國家的結構與特質。(25 分)

二、討論「黃巢之亂」的前因與後果。(25 分)

三、請閱讀下面兩則資料，再回答問題。

資料一：蘇天爵編《國朝文類》卷 57，宋子貞〈中書令耶律公神道碑〉：

甲午（元太宗窩闊台六年），詔括戶口，以大臣忽覩虎領之。國初方事進取，所降下者因以與之，自一社、一民各有所主，不相統屬，至是始隸州縣。……（窩闊台八年）其秋七月，忽覩虎以戶口來上，議割裂諸州郡，分賜諸王貴族，以爲湯沐邑。公（耶律楚材）曰：「尾大不掉，易以生隙，不如多與金帛，足以爲恩。」上（太宗）曰：「業已許之。」復曰：「若樹置官吏必自朝命，除恒賦外不令擅自徵歛，差可久也。」從之。是歲，始定天下賦稅：每二戶出絲一斤，以供官用；五戶出絲一斤，以與所賜之家。上田每畝稅三升半，中田三升，下田二升，水田五升，商稅三十分之一。

資料二：《清實錄》卷 5〈世祖章皇帝實錄〉：

（順治二年五月）師至燕京。故明文武官員、出迎五里外。攝政和碩睿親王進朝陽門。……攝政和碩睿親王諭兵部曰：「今本朝定鼎燕京，天下罹難軍民，皆吾赤子，出之水火而安全之。各處城堡，著遣人持檄招撫，檄文到日，薙髮歸順者，地方官各陞一級，軍民免其遷徙。其為首文武官員即將錢糧、丹籍、兵馬數目，親齎來京朝見。有雖稱歸順而不薙髮者，是有狐疑觀望之意，宜核地方遠近，定為限期屆期至京。」……又諭故明內外官民人等曰：「各衙門官員俱照舊錄用，可速將職名開報，如虛飾假冒者罪之。其避賊回籍、隱居山林者亦具以聞，仍以原官錄用。兵丁願從軍或願歸農者，許該管官送至兵部，分別留遣。凡投誠官吏軍民皆著薙髮，衣冠悉遵本朝制度。各官宜痛改故明陋習，共砥忠廉，毋朘民自利。我朝臣工不納賄，不徇私，不修怨，違者必置重典。凡新服官民人等，如蹈此等罪犯，定治以國法不貸。」

以上第一則資料記載的是窩闊台汗滅金後的政策，第二條則記錄多爾袞進入北京城之後採行的措施。統治者的這些作為都是為了在中國北部建立穩固的統治，但比較兩者的內容，施政的方向顯然有極大差異。請從蒙古及滿洲人建立政權的過程及其文化傳統，分析造成的此一差異的各種原因。(25 分)

四、許多十九世紀的中國人在面對歐美列強勢力的入侵時產生強烈危機感，促使他們投身於救亡圖存的運動，直接造成了清朝的滅亡。但是，在民國建立之後，危機感更是有增無減。請分析造成危機感的原因，及其產生的各種影響？(25 分)

試題隨卷繳回